

# 京西四柏一孔桥

——鲜为人知的石材故事

毛云章 文 / 摄影

京西石景山区模式口北的山坡上，古刹法海禅寺就坐落在这里。多年来，该寺因其规模宏伟和建筑格局严谨而远近闻名，又因寺内大雄宝殿里的大型明代壁画和四柏一孔石桥而享誉中外。

然而，寺前面架在溪谷上的那座石桥，虽是人们进庙之路，但知其来历的人却不是很多。说起来，这桥还真有一段故事呢！

据传，法海禅寺始建于明代正统四年，历时五载，寺庙及壁画全部完工。专理建寺工程的内官太监李童亲自率人验收，没有找出纰漏，对工程质量非常满意，对工匠们的技艺大加赞赏。

寺建完一年，皇上传旨下来，要在八月十五日亲临寺庙，参加开庙庆典并携众妃进香。圣旨一到，使李太监又惊又喜。惊的是，寺前溪谷上的那座木板浮桥又旧又破，既和新庙不相称，又以不住皇上的车辇，如今已是八月初，再建豪桥已无时间；喜的是，可借建桥之由，找机会克扣工匠们的银两。他把工匠全部召集到殿前，宣布皇上八月十五日来本寺进香，必须在寺前溪谷上架“401孔桥”，以体现皇威威震四方。工程要求十天完成。完者每人奖银十两，误者扣掉全部工钱，并予惩办。

众工匠听罢怒不敢言，大家一夜未合眼，始终没拿出个建桥方案。

次日清晨，领班老石匠独坐溪边解愁，坐着坐着，忽地眼前一亮，原来是溪边的四棵柏树引发了老石匠的灵感——如果在四棵柏树中间架上座石桥不正



是“401（四柏一）孔桥”吗。

回到庙里根大伙一合计，都说这方法太妙啦。于是立即行动，测的测、量的量，找料开石……几天时间，一座崭新石桥架在了溪谷上。

那个老太监一来说怎么只有一孔桥啊？大家齐说你不是要建四柏一孔桥吗。老太监哑口无言，只数如数发给工匠们全部银两。

该桥采用了北京房山大石窝的瑞雪、汉白玉和石景山的板石，石桥虽一孔但跨度数米完全石砌筑。至今石桥已有近六百年的历史，但仍坚固无比，其施工技艺和石材加工精细，令同行赞叹。四棵柏树主干挺拔、枝繁叶茂，而那块石刻“四柏一孔桥”清晰如初。2005年，又对石桥和溪提进行了修缮，现今成了法海寺景区又一个新的景点。